
 
 



 

 

 
Σώμα Νέων για το Κλίμα της Ecogenia​
Πρόγραμμα Κοινωνικής Υπηρεσίας 
Όλυμπος 2025 
 
1. Περίληψη Έργου 
Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Υπηρεσίας της Ecogenia “Όλυμπος 2025” σηματοδότησε το τρίτο 
συνεχόμενο έτος παρουσίας του οργανισμού στην περιοχή και το δεύτερο έτος υλοποίησης 
προγραμμάτων κοινωνικής υπηρεσίας με τη νέα γενιά στο τιμόνι  εντός του Εθνικού Πάρκου 
Ολύμπου, συμβάλλοντας στην περαιτέρω εξέλιξη του Σώματος Νέων για το Κλίμα στην Ελλάδα. 

Κατά τη διάρκεια τριών μηνών (Ιούνιος – Σεπτέμβριος 2025), μια ομάδα δώδεκα νέων από 
διάφορες περιοχές της χώρας δημιούργησε μετρήσιμο περιβαλλοντικό αντίκτυπο, ενίσχυσε την 
τοπική ανθεκτικότητα και την κοινωνική συνοχή στην Περιφερειακή Ενότητα Πιερίας, ενώ 
παράλληλα προήγαγε την ανάπτυξη δεξιοτήτων και τους εθνικούς στόχους για το κλίμα. 

Η ομάδα συντήρησε και βελτίωσε βασικά πρωτογενή και δευτερογενή μονοπάτια, συνέλεξε 
εκατοντάδες κιλά απορριμμάτων και υποστήριξε δράσεις πρόληψης πυρκαγιών σε συνεργασία με 
τη Διεύθυνση Δασών Πιερίας. Παράλληλα, πραγματοποίησε εκπαιδευτικά εργαστήρια, περιπάτους 
επιστήμης των πολιτών, ημέρες εθελοντισμού και πολιτιστικές εκδηλώσεις που προσέγγισαν 
χιλιάδες κατοίκους, μαθητές και επισκέπτες. Με την υποστήριξη χορηγών και θεσμικών φορέων, το 
Κιόσκι Πληροφοριών Ολύμπου (Info-Kiosk) στο Λιτόχωρο λειτούργησε ως καθημερινό σημείο 
ενημέρωσης των επισκεπτών, ασφαλούς πρόσβασης στα μονοπάτια και περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης, έπειτα από επτά χρόνια ασταθούς λειτουργίας. 

Η προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη των νέων συμμετεχόντων παρέμεινε στον πυρήνα του 
προγράμματος. Οι συμμετέχοντες απέκτησαν δεξιότητες στη διαχείριση περιβάλλοντος, τον 
βιώσιμο τουρισμό, τη συνηγορία και την ηγεσία, μέσω στοχευμένων εργαστηρίων και εισηγήσεων 
από εμπειρογνώμονες ομιλητές. Ανεξάρτητη αξιολόγηση επιβεβαίωσε κοινωνική απόδοση 
επένδυσης (SROI) ύψους €5,74 για κάθε €1 που επενδύθηκε, σημειώνοντας βελτίωση σε σχέση 
με το προηγούμενο έτος. 

Όσον αφορά τις μελλοντικές προτεραιότητες, αυτές περιλαμβάνουν τη διασφάλιση 
χρηματοδότησης για την ετήσια υλοποίηση του προγράμματος με αυξανόμενη διάρκεια και αριθμό 
συμμετεχόντων, την ενίσχυση της λειτουργίας του Info-Kiosk Λιτοχώρου καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους, τη μετεγκατάσταση της έδρας της Ecogenia στην περιοχή και τη διεύρυνση της συνεργασίας 
με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την εφαρμογή του μοντέλου σε άλλες περιοχές 
της χώρας. 
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Η επιτυχία του 2025 αποδεικνύει τη δυναμική της δράσης των νέων ως μοχλού κλιματικής 
ανθεκτικότητας και κοινωνικής ευημερίας. Με τη συνεχή υποστήριξη των δωρητών, η Ecogenia 
βρίσκεται σε ισχυρή θέση να επεκτείνει την αποστολή της και να επιτύχει ακόμη μεγαλύτερο 
αντίκτυπο τα επόμενα χρόνια. 

 
2. Γιατί Όλυμπος, Γιατί Τώρα 
Ο Όλυμπος, το πρώτο Εθνικό Πάρκο της Ελλάδας, αποτελεί ταυτόχρονα πολιτιστικό ορόσημο και 
σημείο σημαντικής βιοποικιλότητας, το οποίο αντιμετωπίζει αυξανόμενες πιέσεις από την κλιματική 
αλλαγή, τους κινδύνους φυσικών καταστροφών και την έντονη επισκεψιμότητα. Για την 
αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, η Ecogenia εγκαινίασε το Πρόγραμμα Κοινωνικής 
Υπηρεσίας φέρνοντας το Σώμα Νέων για το Κλίμα στην περιοχή το 2024, στο πλαίσιο της 
αποστολής της να κινητοποιεί νέους πολίτες σε δράσεις κοινωνικής υπηρεσίας για την ενίσχυση 
της κλιματικής ανθεκτικότητας. 

Το πρόγραμμα, που βρίσκεται πλέον στο δεύτερο έτος υλοποίησής του, συνδυάζει συντήρηση 
μονοπατιών και πρόληψη πυρκαγιών με ενεργή συμμετοχή επισκεπτών και δράσεις ενημέρωσης 
της κοινότητας, πάντα με τη νεολαία σε πρωταγωνιστικό ρόλο. Ευθυγραμμίζεται με το Εθνικό 
Σχέδιο Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή, τους στόχους του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας για ανθεκτικότητα και οικοτουρισμό, καθώς και με τις προτεραιότητες του Δήμου Δίου – 
Ολύμπου για βιώσιμη ανάπτυξη. 

Το μοντέλο της Ecogenia δημιουργεί δομημένες και αμειβόμενες ευκαιρίες κοινωνικής υπηρεσίας 
για νέους ηλικίας 18–30 ετών, ενώ ταυτόχρονα στηρίζει τις τοπικές αρχές στη διαχείριση του 
φυσικού περιβάλλοντος και στην περιβαλλοντική εκπαίδευση του κοινού. Το Μνημόνιο 
Συνεργασίας (MoU) με τον Δήμο και η συνεχιζόμενη συνεργασία με τον Οργανισμό Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) αποδεικνύουν τη μακροπρόθεσμη σημασία 
του προγράμματος και το δυναμικό επέκτασής του σε άλλες περιοχές της Ελλάδας. 

 
3. Το Έργο με Μια Ματιά 
Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Υπηρεσίας “Όλυμπος 2025” σηματοδότησε το δεύτερο συνεχόμενο έτος 
προγραμματικής παρουσίας της Ecogenia στον Όλυμπο, χτίζοντας πάνω στα θεμέλια του 2024 και 
εισάγοντας μια νέα, δυναμική στρατηγική διάδρασης με την τοπική κοινωνία. Με το μοντέλο του 
Σώματος Νέων για το Κλίμα ως όχημα, το πρόγραμμα προσέφερε μια τρίμηνη, πλήρους 
απασχόλησης εμπειρία κοινωνικής υπηρεσίας, που συνδύαζε περιβαλλοντική εργασία πεδίου, 
επαγγελματική κατάρτιση και ενεργό συμμετοχή, συμβάλλοντας τόσο στην κλιματική ανθεκτικότητα 
όσο και στην ανάπτυξη της πράσινης απασχόλησης στην Ελλάδα. 

Μια ομάδα 12 νέων ηλικίας 18–30 ετών επιλέχθηκε και χωρίστηκε σε δύο εξειδικευμένες ομάδες: 

●​ Ομάδα Συντήρησης Μονοπατιών (8 μέλη): υπεύθυνη για τη συντήρηση μονοπατιών, τη 
μείωση καύσιμης ύλης και τη συντήρηση κρίσιμων σημείων ενδιαφέροντος εντός του 
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Εθνικού Πάρκου Ολύμπου.​
 

●​ Ομάδα Κοινοτικής Διάδρασης (4 μέλη): επικεντρώθηκε στην ενημέρωση επισκεπτών, την 
τοπική επικοινωνία και την περιβαλλοντική εκπαίδευση χρησιμοποιώντας τα εργαλεία της 
επιστήμης των πολιτών.​
 

Αν και η αλληλεπίδραση με την κοινότητα αποτελούσε ανέκαθεν συστατικό στοιχείο του 
προγράμματος, ιδίως μέσω της καθημερινής παρουσίας της ομάδας σε δημόσιους χώρους, το 
2025 εισάγαμε ένα πιο στοχευμένο και ενεργό μοντέλο επικοινωνίας. Μια σημαντική καινοτομία 
αποτέλεσε η επανέναρξη λειτουργίας του κεντρικού Κιόσκι Πληροφοριών (Info-Kiosk) στο 
Λιτόχωρο, το οποίο δεν είχε λειτουργήσει πλήρως από το 2018. Με καθημερινή στελέχωση από τα 
μέλη της ομάδας της Ecogenia, το Κιόσκι εξελίχθηκε σε ζωντανό κόμβο εκπαίδευσης επισκεπτών, 
επικοινωνίας με κατοίκους και εφαρμογής δράσεων επιστήμης των πολιτών, μετατρέποντας την 
παθητική παρουσία σε ουσιαστική, αμφίδρομη εμπλοκή με την τοπική κοινότητα και τους 
τουρίστες. 

Σηματοδοτώντας έναρξη της περιόδου υπηρεσίας τους, όλοι οι συμμετέχοντες ολοκλήρωσαν μία 
εντατική εκπαίδευση εισαγωγής (onboarding training), ενώ στη διάρκεια του προγράμματος έλαβαν 
σχεδόν 200 ώρες επαγγελματικής κατάρτισης, μέσω εξειδικευμένων εργαστηρίων υπό την 
καθοδήγηση εμπειρογνωμόνων, που κάλυπταν θέματα όπως βιοποικιλότητα, ετοιμότητα για 
φυσικές καταστροφές, ηγεσία και βιώσιμη ανάπτυξη. 

Κάθε μέλος της ομάδας πραγματοποίησε έως και 550 ώρες υπηρεσίας πεδίου, σε στενή 
συνεργασία με το Δήμο Δίου – Ολύμπου, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τη Δασική 
Υπηρεσία Πιερίας και τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., εξασφαλίζοντας έτσι την ευθυγράμμιση του έργου με τις 
τοπικές ανάγκες και τα θεσμικά πλαίσια. 

Η χρηματοδοτική και υλικοτεχνική υποστήριξη από το ίδρυμα The Hellenic Initiative (THI) Canada, 
το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ), το Υπερταμείο (GrowthFund) και την Columbia Sportswear 
κατέστησαν το πρόγραμμα εφικτό, αποτυπώνοντας τη διευρυνόμενη διατομεακή υποστήριξη της 
κοινωνικής υπηρεσίας ως εργαλείου περιβαλλοντικής και νεανικής ανάπτυξης. 

Όλα αυτά τα στοιχεία αντανακλούν τη διπλή αποστολή της Ecogenia: να ενσωματώσει την 
κοινωνική υπηρεσία στην εθνική στρατηγική για την κλιματική προσαρμογή και να καλλιεργήσει τη 
νέα γενιά ηγετών του περιβάλλοντος, ικανών να οικοδομήσουν ανθεκτικές, κοινοτικά 
προσανατολισμένες κοινωνίες του μέλλοντος. 

 

4. Το Μωσαϊκό των Μελών της Ομάδας μας 
Η ομάδα του “‘Ολυμπος 2025” αντικατοπτρίζει τη διαφορετικότητα και τη δυναμική των νέων 
Ελλήνων που δεσμεύονται στην κλιματική ανθεκτικότητα και την προσφορά προς την κοινότητα. 
Με το 50% των συμμετεχόντων να προέρχεται από την ευρύτερη περιοχή της Πιερίας και τους 
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υπόλοιπους από διάφορες περιοχές της Ελλάδας, η ομάδα συνδύασε τοπική εκπροσώπηση με 
εθνική εμβέλεια. 

Τα μέλη προέρχονταν από ποικίλα ακαδημαϊκά και επαγγελματικά υπόβαθρα, όπως μηχανική 
περιβάλλοντος, γεωπονία, νομική, κοινωνιολογία, κινηματογράφο, ιατρική και πληροφορική, 
προσδίδοντας στο πρόγραμμα ένα πλούσιο μωσαϊκό γνώσεων και οπτικών. 

Καθένας και καθεμία συνέβαλε με μοναδικό τρόπο στην επιτυχία του προγράμματος. Τους 
ευχαριστούμε θερμά για την αφοσίωση, τον επαγγελματισμό και τον συλλογικό αντίκτυπο που 
δημιούργησαν στον Όλυμπο και στις γύρω κοινότητες. 

Ομάδα Συντήρησης Μονοπατιών 

●​ Μαρία Νίκα, 29, Μηχανικός Περιβάλλοντος – Υπεύθυνη Ομάδας Συντήρησης Μονοπατιών 
●​ Ελευθέριος Χατζόπουλος, 29, Απόφοιτος Πληροφορικής – Υπεύθυνος Εθελοντικών Δράσεων και  

Ημέρας Εθελοντισμού​
Χαράλαμπος Τσαμουρίδης, 28, Γεωπόνος – Υπεύθυνος Χαρτογράφησης Μονοπατιών 

●​ Γιώργος Βουλγαρόπουλος, 23, Απόφοιτος Πληροφορικής – Υπεύθυνος Εργαλείων 
●​ Ελευθερία Σαρηγιαννίδου, 28, Φοιτήτρια Ιατρικής – Υπεύθυνη Ασφαλείας 
●​ Νικολέτα Χαμπίμπ, 23, Φοιτήτρια Βιολογίας – Υπεύθυνη Συλλογής Περιβαλλοντικών Δεδομένων​

Παρασκευή Νίκα, 24, Φοιτήτρια Κινηματογραφικών Σπουδών – Υπεύθυνη Αφήγησης 
●​ Αντωνία Σιώμου, 30, Απόφοιτη Πληροφορικής – Υπεύθυνη Σηματοδότησης Μονοπατιών 

Ομάδα Κοινοτικής Διάδρασης 

●​ Ιπποκράτης Τσεβρένης, 30, Αθήνα, Κοινωνιολόγος – Υπεύθυνος Ομάδας Κοινοτικής Διάδρασης & 
Πρεσβευτής Κουλτούρας 

●​ Ελισάβετ Φουρκιώτη, 23, Λιτόχωρο, Νομικός – Υπεύθυνη Κοινοτικής Διάδρασης 
●​ Αντώνιος Τουφεξής, 25, Θεσσαλονίκη, Δασολόγος – Υπεύθυνος Επιστήμης των Πολιτών 
●​ Αντώνιος Πρωτονοτάριος, 20, Αθήνα, Φοιτητής Φιλοσοφίας – Υπεύθυνος Συλλογής Δεδομένων 

 

 

Ομάδα Συντήρησης Μονοπατιών – Olympus 2025 

 

Ομάδα Κοινοτικής Διάδρασης – Olympus 2025 
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5. Κύρια Αποτελέσματα 
Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Υπηρεσίας “Όλυμπος 2025” υλοποίησε κρίσιμες δράσεις πρόληψης 
πυρκαγιών, ενώ παράλληλα προώθησε την περιβαλλοντική αποκατάσταση, την ενδυνάμωση των 
νέων και τη συμμετοχή της κοινότητας, μέσα από ένα στοχευμένο τρίμηνο πρόγραμμα. Μέσω 
δραστηριοτήτων όπως η συντήρηση μονοπατιών, η μείωση καύσιμης ύλης και η καταγραφή της 
βιοποικιλότητας, το πρόγραμμα συνέβαλε στη μακροπρόθεσμη ανθεκτικότητα του Εθνικού Πάρκου 
Ολύμπου. Πέρα από την εργασία πεδίου, η Ecogenia αποτέλεσε βασικό συνεργάτη και σύμμαχο 
στην ενίσχυση της ετοιμότητας της τοπικής κοινωνίας, στην ενδυνάμωση των τοπικών 
δυνατοτήτων για πρόληψη πυρκαγιών και στην ανάδειξη των νέων ως ουσιαστικών συντελεστών 
της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή σε ένα από τα πλέον εμβληματικά φυσικά τοπία της 
Ελλάδας. 

a. Αποκατάσταση μονοπατιών και ενίσχυση της ετοιμότητας για πυρκαγιές 
Τα μονοπάτια του Εθνικού Πάρκου Ολύμπου αποτελούν ζωτικής σημασίας υποδομή για τον 
οικοτουρισμό, αλλά και κρίσιμο εργαλείο για την πρόληψη πυρκαγιών, την πρόσβαση έκτακτης 
ανάγκης και τη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος. Το 2025, η Ομάδα Συντήρησης 
Μονοπατιών της Ecogenia υλοποίησε στοχευμένες παρεμβάσεις αποκατάστασης και μετριασμού 
κινδύνων σε περιοχές υψηλής επικινδυνότητας εντός του Πάρκου, συνδυάζοντας πρακτική εργασία 
πεδίου με παρακολούθηση περιβαλλοντικών δεδομένων. 

Με την ενσωμάτωση δράσεων πρόληψης πυρκαγιών στις καθημερινές εργασίες συντήρησης, οι 
ομάδες μείωσαν την καύσιμη ύλη, βελτίωσαν τις οδούς πρόσβασης για τα σωστικά συνεργεία και 
περιόρισαν τις απειλές τόσο για τον άνθρωπο όσο και για τη βιοποικιλότητα. Οι ενέργειες αυτές 
ενίσχυσαν τη μακροπρόθεσμη ανθεκτικότητα των δασικών οικοσυστημάτων, προσφέροντας 
ταυτόχρονα άμεσα οφέλη ασφάλειας και διατήρησης του φυσικού περιβάλλοντος. 

Παράλληλα, η Ομάδα Κοινοτικής Διάδρασης συνέβαλε στην εκ νέου στελέχωση του 
Παρατηρητηρίου Πυρκαγιών στα Πριόνια, ενός κομβικού σημείου πρόληψης που είχε παραμείνει 
κλειστό για πάνω από δύο δεκαετίες, έως την πρώτη του επαναλειτουργία το 2022. Το 2025, η 
Ecogenia υποστήριξε τη λειτουργία του Πυροφυλακίου τα Σαββατοκύριακα, σε συνεργασία με τη 
Διεύθυνση Δασών Πιερίας, επεκτείνοντας το χρόνο ενεργής επιτήρησης κατά τις περιόδους 
υψηλής επισκεψιμότητας. 

Επιπλέον, η ομάδα υποστήριξε τη διενέργεια επιτηρήσεων για πιθανότητες πυρκαγιών σε διάφορα 
σημεία εισόδου του Πάρκου κατά τις ημέρες υψηλού κινδύνου, υπογραμμίζοντας το ρόλο της 
Ecogenia ως καθοριστικού φορέα πρόληψης και ετοιμότητας για πυρκαγιές στην περιοχή. 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
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Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 
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Πριν και μετά τις εργασίες συντήρησης στο μονοπάτι 
«Ντέλη». 

 

Πριν και μετά τις εργασίες συντήρησης στο μονοπάτι 
«Γκόλνα». 

 

Πριν και μετά τις εργασίες συντήρησης στο μονοπάτι «Σταυρός». 

 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
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Εστίαση: Πρόληψη Δασικών Πυρκαγιών 
Η Ομάδα Συντήρησης Μονοπατιών συντήρησε πάνω από 27,5 χλμ. μονοπάτια, συνδυάζοντας 
αποκατάσταση, καθαρισμό και διάνοιξη, με στόχο τη βελτίωση της προσβασιμότητας, της 
ασφάλειας και της περιβαλλοντικής προστασίας. Αυτό περιέλαβε 9,5 χλμ. συντηρημένων 
μονοπατιών, 17,74 χλμ. καθαρισμένων διαδρομών και 310 μέτρα νέων τμημάτων μονοπατιών 
που ανοίχτηκαν για ασφαλέστερη διέλευση σε απομακρυσμένες περιοχές. 

Για την πρόληψη πυρκαγιών, δημιουργήσαμε 34 στρέμματα αντιπυρικών ζωνών χωρίς 
βλάστηση, στρατηγικά καθαρισμένων κοντά σε σημεία εισόδου μονοπατιών και περιοχές 
επισκεπτών, προκειμένου να μειωθεί η καύσιμη ύλη και να διευκολυνθεί η ταχεία αντιμετώπιση σε 
περίπτωση πυρκαγιάς. Ένας κίνδυνος πυρκαγιάς εντοπίστηκε και αναφέρθηκε επίσημα, 
συμβάλλοντας στις ευρύτερες δράσεις επιτήρησης πυρκαγιών στην περιοχή. 

Αντιμετωπίσαμε 13 κινδύνους ασφάλειας και προσβασιμότητας μονοπατιών, όπως πτώση 
δέντρων και παρουσία νεκρών ζώων, εξασφαλίζοντας ασφαλέστερες και πιο ευδιάβατες 
διαδρομές για πεζοπόρους και ομάδες έκτακτης ανάγκης. 

Μέσω της συλλογής 85 σακουλών απορριμμάτων, απομακρύνθηκε σχεδόν μισός τόνος 
απορριμμάτων από το περιβάλλον, βελτιώνοντας άμεσα την οικολογική υγεία του Εθνικού 
Πάρκου. Παράλληλα, η ομάδα μας ενίσχυσε τη σήμανση και ορατότητα των μονοπατιών, 
εγκαθιστώντας 34 νέες πινακίδες σήμανσης και καταγράφοντας 10 διαδρομές σε δημόσιες 
πλατφόρμες όπως Google Earth, Google MyMaps και Google Maps. 

Το συνδυαστικό αυτό έργο ενίσχυσε την ετοιμότητα για πυρκαγιές, βελτίωσε το δίκτυο 
μονοπατιών και ανέδειξε τη δυναμική της δράσης των νέων ως κινητήρια δύναμη για την 
κλιματική ανθεκτικότητα στην πράξη. 

 

Μέλη της ομάδας της Ecogenia καθαρίζουν υπερβολική βλάστηση και 
συντηρούν βασικό τμήμα μονοπατιού για τη βελτίωση της 
προσβασιμότητας και τη μείωση του κινδύνου πυρκαγιάς. 

 

Μέλη της ομάδας μετά από επιτυχημένη δράση καθαρισμού, με συλλογή 
περισσότερων από 20 σακουλών απορριμμάτων. 

 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
Πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Δήμου Δίου – Ολύμπου, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 
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Κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων προγραμμάτων κοινωνικής υπηρεσίας, το Σώμα Νέων της 
Ecogenia υλοποίησε πρακτικές δράσεις αποκατάστασης και συντήρησης σε κρίσιμα δίκτυα 
μονοπατιών στις βορειοανατολικές, ανατολικές και νότιες πλαγιές του Ολύμπου. Τα δίκτυα αυτά 
εξυπηρετούν ετησίως χιλιάδες πεζοπόρους και κατοίκους της περιοχής, ενώ παράλληλα 
διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην οικολογική πρόσβαση, την πρόληψη πυρκαγιών και την 
προώθηση του βιώσιμου τουρισμού. 

Οι παρακάτω χάρτες παρουσιάζουν τα συγκεκριμένα τμήματα μονοπατιών που αποκαταστάθηκαν, 
συντηρήθηκαν και καθαρίστηκαν στο πλαίσιο των προγραμμάτων “Όλυμπος 2024” και “Όλυμπος 
2025”. Κάθε γραμμή αποτυπώνει το αναπτυσσόμενο αποτύπωμα της περιβαλλοντικής δράσης των 
νέων σε ένα από τα πιο εμβληματικά φυσικά τοπία της Ελλάδας. 

 

 

Όλυμπος – Βορειοανατολική Πλαγιά 

 

 

Όλυμπος – Ανατολικό Δίκτυο Μονοπατιών 

 

 

Όλυμπος – Νότια Πλαγιά 

 

 

Κάτω Όλυμπος – Ανατολική Πλαγιά 

 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
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b. Ενεργοποίηση Κοινοτήτων και Ενημέρωση Επισκεπτών σε Ευρεία Κλίμακα 
Η συνεχής παρουσία της Ecogenia στο πεδίο κατά τη διάρκεια του προγράμματος “Όλυμπος 2025” 
διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην ενεργοποίηση των τοπικών κοινοτήτων και την ενημέρωση 
των επισκεπτών σχετικά με κρίσιμα περιβαλλοντικά ζητήματα και την πρόληψη δασικών 
πυρκαγιών. Το Κιόσκι Πληροφοριών Ολύμπου (Info-Kiosk) λειτούργησε συστηματικά καθ’ όλη τη 
θερινή περίοδο, αποτελώντας το κύριο σημείο αναφοράς για επισκέπτες που αναζητούσαν 
πληροφορίες σχετικά με μονοπάτια, ασφάλεια και περιβαλλοντική προστασία. 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, η ομάδα πραγματοποίησε 1.240 ώρες δράσεων κοινοτικής 
διάδρασης, προσεγγίζοντας σχεδόν 3.000 τουρίστες άμεσα και 333 κατοίκους μέσω της 
λειτουργίας του Info-Kiosk στο Λιτόχωρο. Επιπλέον, εκτιμάται ότι 1.250 ακόμη μέλη της κοινότητας 
προσεγγίστηκαν μέσω στοχευμένων δράσεων ενημέρωσης, ενώ περίπου 6.300 άτομα 
ενημερώθηκαν έμμεσα μέσω δημόσιας σήμανσης, ψηφιακών εκστρατειών και παρουσίας σε πέντε 
μεγάλες δημόσιες εκδηλώσεις, ενισχύοντας τη δημόσια ευαισθητοποίηση και προάγοντας την 
κουλτούρα συλλογικής ευθύνης για το φυσικό περιβάλλον του Ολύμπου. 

Η συνεργασία με τη Δημοτική Βιβλιοθήκη Λιτοχώρου και τοπικούς φορείς οδήγησε σε συμμετοχικές 
δράσεις, όπως ο καθαρισμός του ρέματος Ορλιά, δραστηριότητες για οικογένειες με θεματολογία 
τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) και προβολή ενός περιβαλλοντικού ντοκιμαντέρ με 
συζήτηση. 

Στο πλαίσιο της κοινοτικής διάδρασης, η Ecogenia ανέλαβε την ανακαίνιση του Info-Kiosk στο 
Λιτόχωρο, με ευγενική χορηγία της Tetralux, ενισχύοντας την τοπική υποδομή και αναβαθμίζοντας 
τη λειτουργικότητα και την ορατότητα του σημείου ως αξιόπιστου κόμβου ενημέρωσης και 
συμμετοχής πολιτών. Επιπλέον, η ομάδα πήρε την πρωτοβουλία για την ανακατασκευή του κιόσκι 
στο σημείο της Γκόλνας, η οποία ολοκληρώθηκε τον Σεπτέμβριο με την υποστήριξη της 
Διεύθυνσης Δασών Πιερίας, του Κέντρου Πληροφόρησης Εθνικού Πάρκου Ολύμπου του 
Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. και ενός τοπικού ημιονηγού, ο οποίος συνέβαλε στη μεταφορά υλικών στο σημείο. 
Το έργο αυτό αναγνωρίστηκε ευρέως από την κοινότητα ως σημαντική προστιθέμενη αξία για το 
Πάρκο και τους επισκέπτες. 

Κεντρικό στοιχείο της συνεισφοράς της ομάδας στην κοινότητα αποτέλεσε η ενισχυμένη 
κινητοποίηση εθελοντών, μέσω δραστηριοτήτων επιστήμης των πολιτών και δράσεων πεδίου. Με 
στόχο να προσφέρει στο κοινό μια άμεση εμπειρία της εργασίας της Ecogenia, οι ομάδες 
διοργάνωσαν έξι Ημέρες Εθελοντισμού κατά τη διάρκεια του προγράμματος, καθώς και μία μεγάλη 
Ημέρα Εθελοντισμού για την κοινότητα στο τέλος του έργου. 

Συνολικά, οι δράσεις αυτές κινητοποίησαν 71 εθελοντές, ενώ παράλληλα η ομάδα υλοποίησε 
δράσεις επιστήμης των πολιτών για την παρακολούθηση της βιοποικιλότητας, με 46 
συμμετέχοντες, ενισχύοντας τη συμμετοχή των πολιτών στην περιβαλλοντική δράση και 
συμβάλλοντας τόσο στην περιβαλλοντική όσο και στην τοπική οικονομική ανάπτυξη. Επιπλέον, η 
Ecogenia υποστήριξε τέσσερις μεγάλες δημόσιες εκδηλώσεις και συνεργάστηκε με 47 εθνικούς και 
τοπικούς φορείς σε δέκα κοινότητες. 

 

 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
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Εστίαση: Ενεργοποίηση της Κοινότητας 

Ημέρες Εθελοντισμού 

Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 7 Ημέρες Εθελοντισμού, οι οποίες περιλάμβαναν: 

●​ 3 Ανοιχτές Ημέρες Εθελοντισμού στο πεδίο (24 Ιουλίου, 7 Αυγούστου και 4 
Σεπτεμβρίου): Τα μέλη της ομάδας υποδέχθηκαν τοπικούς εθελοντές που συμμετείχαν 
σε εργασίες συντήρησης μονοπατιών μαζί με την ομάδα του προγράμματος, 
ενισχύοντας τη δημόσια συμμετοχή στη διαχείριση των φυσικών πόρων του Ολύμπου. 

●​ 3 Περιπάτους για το Κλίμα με Εργαλεία Επιστήμης Πολιτών (26 Ιουλίου, 9 και 23 
Αυγούστου): Τα μέλη της ομάδας κινητοποίησαν κατοίκους και τουρίστες να συμβάλουν 
στην καταγραφή της τοπικής βιοποικιλότητας, χρησιμοποιώντας ψηφιακά εργαλεία 
επιστήμης των πολιτών, όπως την εφαρμογή iNaturalist. 

●​ 7 Σεπτεμβρίου – Μεγάλη Ημέρα Εθελοντισμού στο Ρέμα Ορλιά: Περισσότεροι από 40 
εθελοντές συμμετείχαν σε δράση καθαρισμού μεγάλης κλίμακας, απομακρύνοντας πάνω 
από 60 κιλά απορριμμάτων. Η εκδήλωση περιλάμβανε επίσης Περίπατο για το Κλίμα με 
χρήση της εφαρμογής iNaturalist και παιχνίδι χαμένου θησαυρού με θέμα τους Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs), σε συνδιοργάνωση με τη Δημοτική Βιβλιοθήκη και το 
Κέντρο Κοινότητας Λιτοχώρου. 

Υποστήριξη Δημόσιων Εκδηλώσεων 

●​ 20 Ιουνίου – Porsche Road Tour: Υποδοχή και ξενάγηση 80+ επισκεπτών στα Πριόνια, 
σε συνεργασία με τον Δήμο Δίου – Ολύμπου και το Porsche 911 Greece Club. 

●​ 28–29 Ιουνίου – Olympus Marathon: Υποστήριξη των δρομέων στα σημεία ελέγχου και 
υποστήριξη στα περίπτερα . 

●​ 23 Ιουλίου – Scavenger Hunt με τη Δημοτική Βιβλιοθήκη Λιτοχώρου (συνδιοργάνωση). 
●​ 9 Σεπτεμβρίου – Διαδραστικό εργαστήριο για το κλίμα με τη συμμετοχή 40+ καθηγητών 

Φυσικής Αγωγής. 
●​ 10 Σεπτεμβρίου – Προβολή ταινίας “Cracks of Green” και ανοιχτή συζήτηση σε 

συνεργασία με τις οργανώσεις Mamagaia & Trouvas. 

 

Επιστήμη των Πολιτών 

Βασιζόμενη στο έργο που ξεκίνησε το 2024, η Ομάδα Συντήρησης Μονοπατιών και η Ομάδα 
Κοινοτικής Διάδρασης της Ecogenia ενσωμάτωσαν μέλη της τοπικής κοινωνίας στις δράσεις 
περιβαλλοντικής διατήρησης μέσω της επιστήμης των πολιτών. Τα μέλη της ομάδας 
συντόνισαν τη συμμετοχή του κοινού στην παρακολούθηση της βιοποικιλότητας, αξιοποιώντας 
ψηφιακά εργαλεία και συνδέοντας την εμπειρία των επισκεπτών με τη συλλογή δεδομένων που 
υποστηρίζουν τη βιώσιμη διαχείριση του Εθνικού Πάρκου. 

 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
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Με τη χρήση της εφαρμογής iNaturalist, κάτοικοι, τουρίστες και εθελοντές κατέγραψαν σχεδόν 
1.500 παρατηρήσεις, κυρίως φυτών και εντόμων, σε διάφορα σημεία του Εθνικού Πάρκου 
Ολύμπου. Οι δράσεις αυτές ενίσχυσαν την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του κοινού και 
παρείχαν πολύτιμα δεδομένα για τη βιώσιμη διαχείριση των οικοσυστημάτων του Πάρκου. 

 

 

Μέλη της ομάδας κατά τη διάρκεια συνεδρίας 
σχεδιασμού και συντονισμού στο Κιόσκι Πληροφοριών 
Ολύμπου (Info-Kiosk) στο Λιτόχωρο. 

 

Αναμνηστική φωτογραφία από την τελευταία Ημέρα 
Εθελοντισμού της Ecogenia για τη φετινή περίοδο, που 
πραγματοποιήθηκε στο Ρέμα Ορλιά. 
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c. Δημιουργία της Μελλοντικής Κλιματικής Εργατικής Δύναμης της Ελλάδας 
Μέσω του Προγράμματος Κοινωνικής Υπηρεσίας “Όλυμπος 2025”, η Ecogenia ενίσχυσε 
περαιτέρω τη δέσμευσή της για την ανάπτυξη ενός ικανού και ενδυναμωμένου πράσινου εργατικού 
δυναμικού στην Ελλάδα. Καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράμματος, τα 12 μέλη της ομάδας, 
συμπεριλαμβανομένων δύο αποφοίτων προηγούμενων ετών που υπηρέτησαν ως Υπεύθυνοι 
Ομάδων, συμμετείχαν σε δομημένο και εντατικό πρόγραμμα εκπαίδευσης, σχεδιασμένο ώστε να 
αναπτύξει επαγγελματικές δεξιότητες στους τομείς της περιβαλλοντικής διαχείρισης, της 
ετοιμότητας έναντι φυσικών καταστροφών, της κοινωνικής υπηρεσίας και της ηγεσίας. 

Συνολικά, η ομάδα ολοκλήρωσε 14 εργαστήρια επαγγελματικής κατάρτισης  από 25 
εξειδικευμένους εισηγητές, καταγράφοντας 2.168 ώρες κατάρτισης. Τα εργαστήρια αυτά συνδύαζαν 
θεωρητική γνώση με πρακτική εφαρμογή στο πεδίο, εξασφαλίζοντας ότι οι συμμετέχοντες 
απέκτησαν τόσο τεχνικές όσο και διαπροσωπικές δεξιότητες, απαραίτητες για να διαπρέψουν στη 
νέα πράσινη οικονομία. 

Εκπαίδευση στην Ηγεσία και Εισαγωγική Κατάρτιση 

Δύο μέλη της ομάδας επιλέχθηκαν για τον ρόλο των Υπευθύνων Ομάδας (Υ.Ο.) και 
παρακολούθησαν εξειδικευμένη εκπαίδευση, πέραν της κοινής εισαγωγικής κατάρτισης 
(onboarding). Σύμφωνα με την αξιολόγηση μετά την εκπαίδευση, και οι δύο Υ.Ο. βαθμολόγησαν 
την εμπειρία ως εξαιρετικά ικανοποιητική, εκτιμώντας ιδιαίτερα τη διαδραστική δομή, την εστίαση 
σε πραγματικά σενάρια και τις ευκαιρίες αναστοχασμού και μάθησης μεταξύ ομοτίμων. 

Η ανατροφοδότησή τους τόνισε τη σημαντική ανάπτυξη δεξιοτήτων σε τομείς όπως ηγεσία και 
διαχείριση συγκρούσεων, ανάθεση ευθυνών, διαχείριση χρόνου, επικοινωνία και συντονισμός 
έργου. 

Εφαρμοσμένη Ηγεσία μέσω Μάθησης βάσει Ρόλων Ευθύνης 

Κεντρικό στοιχείο του προγράμματος “Όλυμπος 2025” ήταν η ανάθεση ατομικών ρόλων ευθύνης 
σε κάθε μέλος της Ομάδας, ενισχύοντας την προσωπική υπευθυνότητα, την ενεργή συμμετοχή και 
την ανάπτυξη δεξιοτήτων μέσα από πραγματικές αρμοδιότητες πεδίου. Οι ρόλοι αυτοί κάλυπταν 
τόσο τεχνικές όσο και κοινοτικές λειτουργίες, όπως συντονισμός ασφάλειας, σήμανση και 
χαρτογράφηση μονοπατιών, συλλογή περιβαλλοντικών δεδομένων, κινητοποίηση εθελοντών, 
επιστήμη πολιτών και αφήγηση/τεκμηρίωση. 

Τα μέλη ανέλαβαν κρίσιμες λειτουργίες, όπως διαχείριση εξοπλισμού, παρακολούθηση 
αποτελεσμάτων και επικοινωνία με το κοινό μέσω του Κιόσκι Πληροφοριών, αξιοποιώντας 
παράλληλα τις ακαδημαϊκές και επαγγελματικές τους γνώσεις για να ενισχύσουν τη συνεισφορά 
τους. Το μοντέλο αυτό επέτρεψε στους συμμετέχοντες να εφαρμόσουν άμεσα την εκπαίδευσή τους, 
να αναπτύξουν ηγετικές δεξιότητες σε πραγματικό πλαίσιο και να ενσαρκώσουν τις αξίες της 
Ecogenia – υπηρεσία, συνεργασία και τοπική ενδυνάμωση – στην πράξη. 

 

 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
Πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Δήμου Δίου – Ολύμπου, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 
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Ποιότητα Εκπαίδευσης και Ικανοποίηση Συμμετεχόντων 

Και οι 12 συμμετέχοντες συμπλήρωσαν ερωτηματολόγια αξιολόγησης πριν και μετά την 
εκπαίδευση, τα οποία παρείχαν ισχυρές αποδείξεις για την αποτελεσματικότητα του προγράμματος 
στην προετοιμασία των νέων για ρόλους σχετικούς με το κλίμα. 

Κύρια ευρήματα: 

●​ Υψηλά επίπεδα ικανοποίησης από την εισαγωγική εκπαίδευση και τα εργαστήρια 
επαγγελματικής κατάρτισης. 

●​ Ισχυρή ευθυγράμμιση μεταξύ προσδοκιών και πραγματικής εμπειρίας. 
●​ Σταθερή θετική αξιολόγηση της διαδραστικής μεθοδολογίας, των ομαδικών δραστηριοτήτων 

και της ποιότητας των εισηγητών. 
●​ Ιδιαίτερη συνάφεια του περιεχομένου των εργαστηρίων με τους ρόλους πεδίου. 

Οι συμμετέχοντες εκτίμησαν ιδιαίτερα την ισορροπία μεταξύ πρακτικής εφαρμογής και δομημένης 
μάθησης, ειδικά στις ενότητες που αφορούσαν περιβαλλοντική διατήρηση, ενεργό πολιτειότητα και 
επικοινωνία. 

Σύμφωνα με την τελική αξιολόγηση μετά το πέρας του προγράμματος, οι συμμετέχοντες 
παρουσίασαν σημαντική πρόοδο σε βασικούς τομείς δεξιοτήτων: 

●​ Αυτοπεποίθηση στην ηγεσία 
●​ Ομαδική συνεργασία και επικοινωνία 
●​ Κατανόηση της κλιματικής αλλαγής και των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) 
●​ Γνώση πολιτικής συμμετοχής και ενεργής πολιτειότητας 

Το πιο αξιοσημείωτο είναι ότι το 100% των συμμετεχόντων δήλωσε πως το πρόγραμμα 
ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες τους, ενώ όλοι ανέφεραν ότι θα το πρότειναν σε συνομηλίκους 
τους, επιβεβαιώνοντας έτσι τη δυναμική και αξία του μοντέλου μάθησης μέσω υπηρεσίας της 
Ecogenia. 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
Πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Δήμου Δίου – Ολύμπου, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 
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Μέλη της ομάδας συμμετέχουν σε δυναμική συνεδρία 
ανάπτυξης ομαδικότητας (team-building) υπό την 
καθοδήγηση του Larry Notheis, Αναπληρωτή Γενικού 
Διευθυντή εν αποστρατεία του California Conservation 
Corps, με στόχο την ενίσχυση της εμπιστοσύνης, της 
επικοινωνίας και της συνεργασίας εντός της ομάδας. 

 

Τα μέλη της ομάδας γιορτάζουν την ολοκλήρωση της 
εκπαίδευσης στο “Climate Fresk”, ένα καινοτόμο 
εκπαιδευτικό εργαλείο για την επιστήμη της κλιματικής 
αλλαγής, υπό την καθοδήγηση της Ελένης Αντωνιάδου, 
Συντονίστρια Προγραμμάτων της Ecogenia, και της Άνθης 
Πασχαλίδου, Προέδρου του Συλλόγου Αποφοίτων της 
Ecogenia. 

 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
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d. Εδραίωση Συνεργασιών για Μακροπρόθεσμη Διαχείριση και Φροντίδα του 
Ολύμπου 
Καθώς η Ecogenia επιδιώκει να ενισχύσει τη μόνιμη παρουσία και τις δραστηριότητές της στην 
περιοχή, η οικοδόμηση μιας ισχυρής θεσμικής βάσης αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα. Το 
Πρόγραμμα Κοινωνικής Υπηρεσίας “Όλυμπος 2025” προσέφερε τη δυνατότητα να εμβαθύνουμε 
περαιτέρω τις τοπικές μας συνεργασίες και να ενισχύσουμε τη θεσμική μας ενσωμάτωση. 

Η υπογραφή τριετούς Μνημονίου Συνεργασίας (MoU) με τον Δήμο Δίου-Ολύμπου σηματοδοτεί τη 
θεσμοθέτηση μιας μακροπρόθεσμης συνεργασίας, ενώ έχουν ήδη ξεκινήσει συζητήσεις με το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής 
Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) για τη δημιουργία περιφερειακών γραφείων της Ecogenia στον Όλυμπο. 

Η βάση συνεργασιών του προγράμματος περιέλαβε 47 τοπικούς και εθνικούς φορείς, ενώ η ομάδα 
συνεχίζει να συνεργάζεται με τοπικούς παράγοντες και αιρετούς εκπροσώπους, προκειμένου να 
κατανοεί σε βάθος και να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις πραγματικές ανάγκες της περιοχής. 

 

Η συνιδρύτρια της Ecogenia, Έρικα Σπαγάκου, 
συναντάται με τη Βουλευτή Πιερίας Άννα Μάνη – 
Παπαδημητρίου στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, για να 
συζητήσουν τις δυνατότητες επέκτασης του μοντέλου της 
Ecogenia στην Πιερία. 

Ο Βουλευτής Πιερίας Φώντας Μπαραλιάκος επισκέπτεται 
την ομάδα στο πεδίο, βιώνοντας από κοντά τον αντίκτυπο 
της κοινωνικής υπηρεσίας στον Όλυμπο και στη νεολαία 
της περιοχής. 
 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
Πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Δήμου Δίου – Ολύμπου, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 
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6. Αποτελέσματα και Επιτεύγματα του Προγράμματος 
Χάρη στην αφοσίωση, την προσφορά και τη σκληρή δουλειά των μελών της ομάδας, η Ecogenia 
ολοκλήρωσε με επιτυχία μια σεζόν υψηλού αντίκτυπου στον τομέα της περιβαλλοντικής 
αποκατάστασης, της κοινοτικής διάδρασης και της πρόληψης πυρκαγιών, μέσω του προγράμματος 
“Όλυμπος 2025”. Οι συλλογικές προσπάθειες της ομάδας οδήγησαν στα εξής αποτελέσματα: 

Αποτελέσματα Υπηρεσίας Αποτέλεσμα 

Μέλη Ομάδας 12 (συμπεριλαμβανομένων 2 
Υπευθύνων Ομάδας) 

Συνολικές ώρες υπηρεσίας προς την κοινότητα 7,277 

●​ Εθελοντικές ώρες υπηρεσίας από την ομάδα 405 

Κοινωνική Απόδοση Επένδυσης (SROI 2025) €5,74 ανά €1 που επενδύθηκε 

Ανάπτυξη Μονοπατιών, Πρόληψη Πυρκαγιών και 
Συντήρηση 

Αποτέλεσμα 

Συνολική εργασία σε μονοπάτια 27.55 χλμ. 

●​ Νέα μονοπάτια που δημιουργήθηκαν 0.31 χλμ. 

●​ Μονοπάτια που συντηρήθηκαν 9.5 χλμ. 

●​ Μονοπάτια που καθαρίστηκαν 17.74 χλμ. 

Ζώνες αντιπυρικής προστασίας που δημιουργήθηκαν 137,6 στρέμματα 

Εντοπισμένα και αντιμετωπισμένα προβλήματα ασφάλειας 13 

Συντηρημένοι δημόσιοι χώροι και πλατείες 17 

Νέα στοιχεία σήμανσης που εγκαταστάθηκαν 34 

Απόβλητα που απομακρύνθηκαν (κυρίως πλαστικά και 
αποτσίγαρα) 

416 κιλά 

Ενεργοποίηση και Ενημέρωση Κοινοτήτων 
Αποτέλεσμα 
 

Συνολικές ώρες υπηρεσίας στο Κιόσκι Πληροφοριών  1,240 

Εκτιμώμενα άτομα που ενημερώθηκαν έμμεσα 
(ευαισθητοποίηση και ορατότητα) 

6,300 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
Πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Δήμου Δίου – Ολύμπου, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 

 info@ecogenia.org  
www.ecogenia.or 

17 

http://www.ecogenia.org


 

 

Μέλη της κοινότητας που προσεγγίστηκαν άμεσα μέσω 
δράσεων ενημέρωσης 

1,250 

Τουρίστες που εξυπηρετήθηκαν απευθείας στο Κιόσκι 
Πληροφοριών  

2,977 

Ειδικές εκδηλώσεις κοινότητας που υποστηρίχθηκαν 4 

Συνεργαζόμενοι φορείς στην υλοποίηση 47 

Τοπικές κοινότητες που συμμετείχαν: Λιτόχωρο, Δίον, 
Λεπτοκαρυά, Βροντού, Καρίτσα, Κονταριώτισσα, Κατερίνη, 
Πλαταμώνας, Νέοι Πόροι, Νέος Παντελεήμονας 

10 

Ημέρες Εθελοντισμού που διοργανώθηκαν 7 

Συνολικός αριθμός εθελοντών 71 

Δράσεις Επιστήμης Πολιτών (BioBlitz) που πραγματοποιήθηκαν 5 

Επαγγελματική Ανάπτυξη και Εκπαίδευση Αποτέλεσμα 

Συνολικές ώρες εκπαίδευσης 2,168 

●​ Ώρες εκπαίδευσης ανά Επικεφαλής Ομάδας 216 

●​ Ώρες εκπαίδευσης ανά Μέλος Ομάδας 176 

Εργαστήρια επαγγελματικής κατάρτισης που 
πραγματοποιήθηκαν 

14 

Προσκεκλημένοι εισηγητές 25 

*Όλες οι τιμές αφορούν την περίοδο Ιούνιος–Σεπτέμβριος 2025. 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
Πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Δήμου Δίου – Ολύμπου, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 
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Ανακατασκευή του κιόσκι στη Γκόλνα, η οποία 
ολοκληρώθηκε τον Σεπτέμβριο με την υποστήριξη της 
Διεύθυνσης Δασών Πιερίας, του Κέντρου Ενημέρωσης 
Ολύμπου και ενός τοπικού μουλαρά, που συνέβαλε στη 
μεταφορά των υλικών στο σημείο. 

 

Άποψη πριν και μετά την παρέμβαση της Ομάδας 
Συντήρησης Μονοπατιών της Ecogenia, η οποία 
απομάκρυνε την πυκνή βλάστηση για την αποκατάσταση 
ασφαλούς και προσβάσιμης διέλευσης για πεζοπόρους 
και ομάδες έκτακτης ανάγκης. 

 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
Πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Δήμου Δίου – Ολύμπου, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 
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7. Μαρτυρίες από το Πεδίο 
Αναστοχασμοί Μελών της Ομάδας 
«Αποκόμισα πάρα πολλά από το πρόγραμμα της Ecogenia, πολύ περισσότερα απ’ όσα περίμενα. 
Απέκτησα γνώσεις και συνδέθηκα με ανθρώπους που διαφορετικά δεν θα είχα την ευκαιρία να 
γνωρίσω. [...] Ο οργανισμός και το όραμά του έχουν τόσα πολλά να προσφέρουν και θα ήθελα να 
αποτελώ μέρος αυτής της προσπάθειας. Πιστεύω πραγματικά ότι πρόκειται για μια εμπειρία που 
μπορεί να αλλάξει τη ζωή σου και για ένα πρόγραμμα που σε εμπνέει και σου διδάσκει πολλά! 
Όποιο κι αν είναι το υπόβαθρό σου, έχει κάτι να σου προσφέρει σε επίπεδο γνώσης και 
δεξιοτήτων, ενώ παράλληλα αποτελεί γόνιμο έδαφος για επαγγελματική και προσωπική εξέλιξη.»​
 — Νικολέτα Χαμπίμπ, Μέλος Ομάδας Όλυμπος 2025 

«Η συνολική ατμόσφαιρα και ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπιστήκαμε από τον οργανισμό ήταν 
εξαιρετικός. Δεν έχω ξαναζήσει κάτι παρόμοιο. Συνεχίστε την καλή δουλειά!»​
 — Γιώργος Βουλγαρόπουλος, Μέλος Ομάδας Όλυμπος 2025 

«Πιστεύω ότι η συμμετοχή μου στο πρόγραμμα με ωφέλησε σε πολλούς τομείς της ζωής μου και με 
βοήθησε να κατανοήσω ζητήματα που δεν είχα εξερευνήσει σε βάθος στο παρελθόν. Ανέπτυξα 
δεξιότητες, γνώρισα καλύτερα τον εαυτό μου και έθεσα τα προσωπικά μου όρια μέσα σε ένα 
εργασιακό περιβάλλον.»​
 — Ελισάβετ Φουρκιώτη, Μέλος Ομάδας Όλυμπος 2025 

«Το πρόγραμμα ήταν εξαιρετικό. Η ομάδα του Κιόσκι έπαιξε σίγουρα σημαντικό ρόλο φέτος στο να 
ανοίξει η Ecogenia προς την τοπική κοινωνία, ενώ παράλληλα ελάφρυνε το έργο μας στο πεδίο. 
Είμαι περίεργος να δω πώς θα εξελιχθεί στη συνέχεια.»​
 — Ελευθέριος Χατζόπουλος, Μέλος Ομάδας Όλυμπος 2025 

«Συνολικά, φεύγω ικανοποιημένη από το πρόγραμμα, με νέες γνώσεις και δεξιότητες. Φυσικά, η 
συνεργασία με 11 διαφορετικά άτομα ήταν πολύπλοκη και απαιτητική, αλλά όλα κύλησαν ομαλά. 
Ίσως αυτή η εμπειρία να μου έδωσε τη δύναμη να επιμένω, όποιες κι αν είναι οι δυσκολίες.»​
 — Παρασκευή Νίκα, Μέλος Ομάδας Όλυμπος 2025 

Φωνές Εθελοντών 

«Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλη την ομάδα της Ecogenia. Ήταν μια υπέροχη εμπειρία και μια 
πραγματικά όμορφη ευκαιρία να συνεργαστούμε με άλλους ανθρώπους και να καθαρίσουμε την 
ελληνική ύπαιθρο. Απόλαυσα τη σύνδεση τόσο με τους ανθρώπους όσο και με τη φύση.»​
 — Εθελοντής Κοινότητας, Ημέρα Εθελοντισμού Όλυμπος 2025 

«Ήταν τέλεια! Συμμετείχα για πρώτη φορά ως εθελόντρια σε τέτοια δράση μαζί με ομάδα. Είδα 
στην πράξη τη συνεργασία και το ομαδικό πνεύμα, τα οποία ελπίζω να συνεχιστούν και στο 
μέλλον. Η αγαπημένη μου στιγμή ήταν στο τέλος, όταν παρατηρήσαμε και καταγράψαμε τη 
βιοποικιλότητα της περιοχής μέσω της εφαρμογής iNaturalist.»​
 — Εθελοντής Κοινότητας, Ημέρα Εθελοντισμού Όλυμπος 2025 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
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Αναστοχασμοί από την Κοινότητα 

«Η Ecogenia με βοήθησε να εμβαθύνω την αγάπη μου για τον Όλυμπο και μας έδειξε πως οι νέοι 
νοιάζονται πραγματικά για την κοινότητα και τους ανθρώπους της.»​
 — Μάγδα, Κάτοικος Λιτοχώρου 

«Είναι πολύ ελπιδοφόρο που αυτή η πρωτοβουλία λαμβάνει χώρα στο Λιτόχωρο. Είναι σημαντικό 
που το πρόγραμμα επενδύει στην τοπική κοινωνία και εργάζεται για το κοινό καλό.»​
 — Ερμιόνη, Κάτοικος Λιτοχώρου 

«Μία από τις σημαντικότερες συνεισφορές της Ecogenia είναι η ενίσχυση της περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης μέσα στην τοπική κοινωνία.»​
 — Γιώργος Ρουσάκης, Δασολόγος, Δασική Υπηρεσία Πιερίας 

 

8. Στρατηγικές Συνεργασίες 
Το πρόγραμμα κοινωνικής υπηρεσίας “Όλυμπος 2025” δεν θα μπορούσε να υλοποιηθεί χωρίς την 
εμπιστοσύνη και την υποστήριξη των κοινοτήτων που μας φιλοξένησαν και αγκάλιασαν το έργο 
μας, καθώς και χωρίς τη συμβολή των πολύτιμων εταίρων που προσέφεραν τεχνογνωσία, 
καθοδήγηση και συνεργασία. Με έδρα το Λιτόχωρο, το έργο κατάφερε να ενεργοποιήσει συνολικά 
10 κοινότητες, συμπεριλαμβανομένων και τοπικών οικονομικών συνεργατών. 

Αν και στο πρόγραμμα συμμετείχαν πάνω από 47 συνεργαζόμενοι φορείς, αναγνωρίζουμε 
ιδιαίτερα τη συμβολή των παρακάτω εταίρων ως καθοριστική για τη συνολική επιτυχία του έργου: 
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(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
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9. Προβολές σε Μέσα Ενημέρωσης  

 

 

Pireiasocial.gr 

 

 

Olympiobima.gr 

 

 

Makedonikanea.gr 
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10. Ο Δρόμος Μπροστά: Όλυμπος 2026 

Η επιτυχία του “Όλυμπος 2025” μας δίνει δυναμική και καθαρή εντολή για το μέλλον. Το 2026, θα 
μετατρέψουμε τα φετινά επιτεύγματα σε μια μόνιμη και ορατή παρουσία στον Όλυμπο, μια 
ισχυρότερη διαδρομή για την απασχόληση των νέων και ένα μοντέλο που μπορεί να αναπτυχθεί 
πανελλαδικά. Με την ανανεωμένη υποστήριξή σας, μπορούμε να περάσουμε από ένα εποχικό 
πρόγραμμα σε μια διαρκή δύναμη ανθεκτικότητας και κοινοτικής υπερηφάνειας. 

1) Μόνιμη Περιφερειακή Παρουσία 

Η Ecogenia συνεργάζεται με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. για 
τη δημιουργία περιφερειακών γραφείων εντός του Εθνικού Πάρκου Ολύμπου. Η συν-τοποθέτηση 
θα καθιστά το έργο μας ορατό καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, θα ενισχύει τον συντονισμό με τον 
Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τη Διεύθυνση Δασών Πιερίας και τον 
Δήμο Δίου-Ολύμπου, ενώ θα εξασφαλίζει ταχύτερη απόκριση στις ανάγκες πεδίου. Αυτή η εξέλιξη 
βασίζεται στο ήδη υπογεγραμμένο Μνημόνιο Συνεργασίας (MoU) με τον Δήμο και καθιστά τον 
Όλυμπο πρότυπο τόπο εφαρμογής του θεσμού της κοινωνικής υπηρεσίας. 

2) Μεγαλύτερη, Μακροβιότερη και Ισχυρότερη Ομάδα 

Στόχος μας είναι η επέκταση της ομάδας από 12 σε τουλάχιστον 16 συμμετέχοντες και η παράταση 
της περιόδου υπηρεσίας από Απρίλιο έως Οκτώβριο, υπό την προϋπόθεση εξασφάλισης 
χρηματοδότησης. Η διευρυμένη ομάδα θα έχει τη δυνατότητα να συντηρεί περισσότερα βασικά 
μονοπάτια, να εκτελεί συνεχόμενη παρακολούθηση βιοποικιλότητας, να στηρίζει δράσεις πολιτικής 
προστασίας και να διατηρεί τα απομακρυσμένα καταφύγια σε καλύτερη κατάσταση. Παράλληλα, η 
επαγγελματική κατάρτιση θα ενισχυθεί, παρέχοντας στους συμμετέχοντες πιστοποιήσεις και 
δεξιότητες απασχολησιμότητας που ζητούνται από εργοδότες στους τομείς της περιβαλλοντικής 
προστασίας και του βιώσιμου τουρισμού. 

3) Ετήσια Λειτουργία του Κιόσκι Πληροφοριών  

Το Κιόσκι Πληροφοριών Λιτοχώρου (Info-Kiosk) έχει ήδη αποδείξει την αξία του ως κόμβος 
εκπαίδευσης και ασφάλειας. Στόχος μας είναι να εξασφαλιστεί σταθερή χρηματοδότηση για τη 
λειτουργία του καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, με στελέχωση από μέλη της ομάδας, αποφοίτους 
του προγράμματος και τοπικούς εθελοντές. Το Κέντρο θα φιλοξενεί δράσεις επιστήμης των 
πολιτών, εποχικά προγράμματα και καθοδήγηση επισκεπτών, μειώνοντας τους κινδύνους και 
βελτιώνοντας την εμπειρία των χιλιάδων επισκεπτών του Ολύμπου. 

Επιπλέον, έχει υποβληθεί επίσημο αίτημα από τις τοπικές αρχές (Διεύθυνση Δασών Πιερίας & 
Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) για επέκταση της επιχειρησιακής υποστήριξης της Ecogenia στη στελέχωση 
παρατηρητηρίων πυρκαγιών εντός του Πάρκου. Το αίτημα αυτό αντικατοπτρίζει το αυξημένο 
θεσμικό ενδιαφέρον για την επέκταση του επιτυχημένου μοντέλου ενημέρωσης και διάδρασης που 
ξεκίνησε στο Λιτόχωρο, επιβεβαιώνοντας την ανάγκη για σταθερές, νεανικές δομές που ενισχύουν 
την ασφάλεια και την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση. 

 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπερταμείου (GrowthFund), του The Hellenic Initiative 
(THI) Canada Foundation, του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) και της Columbia Sportswear. 
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Ενέργειας και της Δασικής Υπηρεσίας Πιερίας. 
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4) Εμβάθυνση της Κοινοτικής Διάδρασης 

Οι Ανοιχτές Ημέρες Πεδίου και οι Περίπατοι για το Κλίμα θα καθιερωθούν ως μόνιμες προσκλήσεις 
προς κατοίκους και επισκέπτες να συμμετέχουν στις εργασίες πεδίου, να μαθαίνουν και να 
συνεισφέρουν. Οι τακτικές και προβλέψιμες ευκαιρίες συμμετοχής θα ενισχύσουν τη διαγενεακή 
διάδραση και θα διαμορφώσουν μια κουλτούρα περιβαλλοντικής υπευθυνότητας που θα διαρκεί 
πέρα από κάθε μεμονωμένη περίοδο υλοποίησης. 

5) Εθνική Κλιμάκωση 

Ο Όλυμπος αποδεικνύει ότι το μοντέλο κοινωνικής υπηρεσίας νέων για την κλιματική δράση είναι 
επεκτεινόμενο και αποδοτικό. 

 Η σύγκλιση του έργου των δύο ομάδων (Συντήρησης Μονοπατιών και Κοινοτικής Διάδρασης) σε 
ένα ενιαίο, ολοκληρωμένο πρόγραμμα συνέβαλε ουσιαστικά τόσο στην κλιματική ανθεκτικότητα 
όσο και στην ευημερία της κοινότητας, συνδέοντας την οικολογική αποκατάσταση με τη δημόσια 
συμμετοχή, τον εθελοντισμό και την περιβαλλοντική εκπαίδευση. 

Ανεξάρτητη αξιολόγηση επιβεβαίωσε αυτήν την επιτυχία, καταγράφοντας Κοινωνική Απόδοση 
Επένδυσης (SROI) ύψους €5,74 για κάθε €1 που επενδύθηκε στο πρόγραμμα(βελτίωση σε σχέση 
με το €5,32 του προηγούμενου έτους). Τα ευρήματα αυτά υπογραμμίζουν τη διαρκή αύξηση της 
αποδοτικότητας και τον μετασχηματιστικό αντίκτυπο του μοντέλου κοινωνικής υπηρεσίας της 
Ecogenia. 

Το 2026, η Ecogenia θα συνεργαστεί με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για να 
εντοπίσει επιπλέον Εθνικά Πάρκα προς ένταξη, να ενεργοποιήσει νέους δημοτικούς και 
περιφερειακούς εταίρους και να εξελίξει ένα μικτό μοντέλο χρηματοδότησης (fee-for-service), το 
οποίο θα συμπληρώνει τη φιλανθρωπική υποστήριξη ενώ θα διασφαλίζει την ακεραιότητα της 
αποστολής. 
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11. Οι Υποστηρικτές μας 
Με Ευγνωμοσύνη προς τους Δωρητές μας 
Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Υπηρεσίας “Όλυμπος 2025 υλοποιήθηκε χάρη στη γενναιόδωρη 
υποστήριξη, εμπιστοσύνη και χρηματοδότηση των θεσμικών και φιλανθρωπικών δωρητών μας. 

 

Ευχαριστίες προς την Τοπική Κοινότητα και τους Εθελοντές μας 
Εκφράζουμε τη βαθιά μας ευγνωμοσύνη προς τους κατοίκους, εθελοντές και τοπικούς φορείς της 
περιοχής Δίου-Ολύμπου για τη θερμή φιλοξενία, τη δραστήρια συμμετοχή και τη συνεχή 
υποστήριξή τους καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράμματος “Όλυμπος 2025”. 

Ιδιαίτερες Ευχαριστίες στους Ατομικούς Δωρητές μας 
Ένα θερμό ευχαριστώ στους ιδιώτες δωρητές που υποστήριξαν το έργο της Ecogenia αυτή τη 
χρονιά, συνεισφέροντας ποσά άνω των €1.000 για την υλοποίηση του προγράμματος: 

Mark Sr. Dato, Elizabeth Hannon, Nick και Athena Arvanitidis, Marino Papazoglou, Lawrence 
Notheis, Ruth Wimer και Jessica Wimer. 
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Θερμές Ευχαριστίες από τα Μέλη της Ομάδας μας 
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